

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József király herceg-utca 1.
(Bika-bérház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Előfizetést egyelőre nem veszünk fel
Egyes szám ára: hétköznap 3 pengő
vasárnap 4 pengő.

Szintézis

Írta: Simonffy-Tóth Ernő

1. Az elmúlt héten a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front közös országjajléptési programjának keretén belül a Kisgazda és Szociáldemokrata Pártok vezetői pártjuk között az eddignél is szorosabb együttműködést határozták el. A magántulajdon elvi alapján álló kisgazdák és a marxli kollektívizmust hirdető szocialisták közötti ideológiai különbségek tehát a gyakorlatban a nép érdekében álló egészséges kiegyenlítésre törekvésnek nálunk is, anélkül, hogy ez a kiegyenlítés bármelyik párt elvi alapjainak feladását jelentené. Ez a legjobb cselekedet annak, hogy a magántulajdonon alapuló „polgári” és a kollektívizmust hirdető „népi” demokrácia nem ellenfélként állanak egymással szemben. (Sem a „polgári”, sem a „népi” jelző nem fejezi azonban ki a lényegét, sőt félreértésekre adhatnak okot. Hiszen természetes, hogy a polgári demokrácia nem képzelhető el nép nélkül, de a népi demokrácia sem polgárok nélkül. Sokkal helyesebb megkülönböztetés a Kéthly Anna-féle megkülönböztetés: legyen az előbb egyszerűen „demokrácia”, a másik pedig „szocializmus”).

2. A „demokrácia” szó néprajlatot jelent. Néprajlat esetén az államban a nép akarata érvényesül. A legtisztább demokrácia tehát az, ahol a népakarat a legteljesebben érvényesül. Bár a népakarat sokirányú lehet, mégis a kérdés elvi vizsgálatánál feltételezhetjük, hogy a népakaratot a legteljesebben a francia forradalom hármas jelszava: „Szabadság, egyenlőség, testvériség” jellemzi. Ez a hármas jelszó volt az, amely a XIX. század népi forradalmi megmozdulásaiban, szabadságharcokban is a jogalért barcoló népek zászlóira volt írva. Azt mondhatjuk tehát, hogy a szabadság, egyenlőség, testvériség maradéktalan megvalósítása eredményezi a legtisztább demokráciát.

3. Mind a szabadság, mind az egyenlőség megvalósítása politikai, gazdasági, társadalmi és szellemi téren lehetséges. A politikai szabadság és politikai egyenlőség egymással párhuzamos fogalmak. Gazdasági téren azonban azt látjuk, hogy a magántulajdon szentségével indokolt gazdasági szabadság, tehát az individualista, liberális gazdasági rend a kapitalista államokban egyesek mérhetetlen meggazdagodásához, tökéstedéséhez vezetett, a tökéstedés kapzsisága és munkásaival szemben folytatott kizsákmányoló elnyomása a társadalmat gazdaságilag két osztályra szakította: a kiváltságos, jólétben lévő kevesek és a nyomorgó munkások osztályára. A korlátlan gazdasági szabadság tehát korlátlan gazdasági egyenlőtlenséget eredményezett s így ellentétbe került a népakarat másik alapelvejével: az egyenlőséggel.

Ugyanakkor a gazdasági egyenlőség maradéktalan megvalósítására irányuló szociális törekvés bizonyos határon túl már a szabadság elvével jön összeütközésbe. Ha ugyanis a munkás a maga munkabéréért szuverén emberi szabadságánál fogva törekvés szerinti célokra fordíthatja, akkor

máris elkerülhetetlen az, hogy a szorgalmasabb, takarékosabb vagy jobban fizetett munkás megtakarított filléréiből saját szükségleteinek kielégítésére termelőeszközöket ne vásároljon s ezzel becsülettel meg szolgál munkája jutalmaként maga is a tökéstedés útjára lépjen, szemben a társával, aki megtakarítható filléreit ugyancsak saját szuverén személyes szabadságánál fogva más célra, pl. az orokozásra fordította. Ha ilyenkor a gazdasági egyenlőség változatlan fenntartása érdekében további rendszabályokat fogantatunk, ez már a becsülettel munkával megkeresett munkabér szabad felhasználásának korlátozására vezet, ami az emberekben a szabadság érzése helyett hova-tovább a kötelesség érzését kelti. A szabadságot és egyenlőséget kereső nép így előbb-utóbb rájön arra, hogy gazdasági vonatkozásban a két fogalom egymást keresztezi. Egészséges kompromisszumra van szükség. Ennek érdekében a demokráciában egyrészt a magántulajdon elve nem lehet olyan szentség, amelyhez görcsösen kell ragaszkodni még olyan esetekben is, amikor ez már a széles néptömegek gazdasági érdekeivel ellentétes, másrészt a szocializmus nagytöke elleni harcában is meg kell engedni a magántulajdonot a munkás jogos személyi szükségleteinek kielégítését szolgáló határok között. Aszerint, hogy a demokráciában a gazdasági szabadság és egyenlőség eme szintjéze milyen árnyalatú, melyik elem kerül benne túlsúlyba, lesz különböző árnyalatú maga a demokrácia is.

Nálunk a magyar gazda álma a saját föld, saját jószág és saját piros-cseres tanya, a Kisgazda Párt tehát e téren rendületlenül a magántulajdon alapján áll. Öröme szolgál, hogy a magántulajdonon alapuló földreform végrehajtásában a legnagyobb segítséget épp a kollektívista pártoktól kapta. A Kisgazda Párt ugyanakkor a magántulajdon nem tartja öncélú szentségnek s ezért nem hiszem, hogy pártunk ne támogatná teljes erejével azt a küzdelmet, mely a bányák államosítását tűzte ki célul. Amennyire védi tehát a Kisgazda Párt a kisgazdák és városi kispolgárok szeméfenyét, a kis magánvagyonokat, éppoly kevésbé száll síkra a mammutöke, a kizsákmányoló kapitalizmus megvédésére.

4. Teljesen azonos a két párt álláspontja a társadalmi egyenlőség tekintetében is. Ha szocialista testvéreink osztálykülönbség nélküli társadalom megvalósítására törekcsenek, erre mi is nyugodtan kijelenthetjük, hogy a régi kasztrendszerű, úri Magyarország társadalmi berendezkedését felújítani mi sem óhajtjuk. Sőt éppen a társadalmi kasztok maradéktalan eltörlése érdekében mi a szocializmus munkásokoztály elemétét és osztályharcos beállítottságát sem tesszük magunkévá. Különösen ügyelni kell arra, nehogy az ipari munkásság nagytöke elleni harcosszelleme a nagytökekék helyett — külsőségek, jobb ruha, fehérebb kéz gondolatársítás alapján — a városi értelmiségi réteg felé érvényesüljön.

TOVÁBB TART A POTSDAMI TANÁCSKOZÁS

Churchill nem fogadta el a térszalagrendet - Laval titokzatos útja

A potsdami tanácskozás tovább folyik. Sztalin, Truman és Attlee kedden összeült a 12. tanácskozára. A tanácskozó felek még nem döntöttek a berekesztés időpontjáról.

Molotov szovjetországi Bevin brit és Byrnes amerikai külügyminiszter vasárnap is és hétfőn is megtartotta szokásos déli tanácskozását. Minthogy az értekezlet majdnem egy héten át szünetelt, valószínű, hogy a tanácskozások valóságosan később fejeződnek be, mintsem eredetileg tervezték.

AZ ANGOL KIRÁLY

Churchill volt miniszterelnöknek a térszalagrendet adományozta. Ez a legmagasabb angol lovagrend. Churchill engedélyt kért arról, hogy a jelen körülmények között lemondhasson a kitüntetéséről. Az angol történelemben ez az első eset, hogy valaki nem fogadta el a kitüntetést. A térszalagrendet legutóljára Austin Chamberlain kapta a locarnoi egyezmény sikeres létrehozásáért. Churchill a térszalagrendet a háború alatt tett nagy szolgálatai fejében kapta volna.

A londoni rádió politikai szerkesztője ismertette az okot, amiért Churchill elhárította magától a térszalagrendet. Winston Churchill nem óhajtott a lovagi méltóságra emelkedni, hanem egyszerű polgár kíván maradni.

LAVAL

volt francia miniszterelnök, aki a német összeomlás idején Spanyolországba menekült és azóta Barcelonában volt internálva, hétfőn repülőgépen elhagyta Spanyolországot, hogy tanuallomást legyen Pétaín perében.

Később Laval repülőgépen visszazárkezt a madridi repülőtérré. Kijelentette, nem áll szándékában, hogy visszatérjen Franciaországba. Laval és felesége újabb híradás szerint motorhiba miatt volt kénytelen visszaindulni.

A francia sajtó nagyon rejtélyesen mondja Laval útját és van olyan lap is, amely kétségbevonja, hogy csakugyan vissza akar térni Franciaországba. Párisban nagy feltűnést keltett az az Észak-Olaszországból érkezett hír, amely megbízható forrásra hivatkozva közli, hogy Bolognában ismeretlen nemzetiségű repülőgép szállt le. A francia lapok arra gyanakszanak, hogy ennek a gépnek Laval az utasa. Feltevéseit megerősíteni látják abban a barcelonai jelentésben, hogy amikor Laval repülőgépe útnak indult, a gép nem északnak, Franciaország felé, hanem keletnek vette útját.

Madridi jelentés szerint a spanyol kormány a francia kormányfővel történt megbeszélése után arra az elhatározásra jutott, hogy Laval eljuttatja Spanyolországból. Laval száműzéséről van szó, nem pedig Franciaországnak való kiszolgáltatásáról — mondják beavatott hivatalos körökben.

Az a repülőgép, amelyen Laval és felesége Franciaországba indult, motorhiba miatt kénytelen volt visszatérni — közli egy spanyol hírügynökség. Laval egyelőre a repülőtéren internáltak.

Barcelonában úgy tudják, hogy Laval az ausztriai Feldkirchenbe utazik vissza, ahogyan április végén Barcelonába repült. Most ugyanazzal a Junkers géppel utazik, amely annakidején Barcelonába szállította.

A Spanyol Távirati Iroda köz-

lése szerint Laval kijelentette, hogy nem azért utazott Spanyolországba, hogy elmeneküljön a felelősségrevonás elől, hanem hogy az Egyesült Nemzeteknek rendelkezésre álljon. Ezt közölték a szövetségesek külügyminiszteriumaival is. Spanyolországba érkezése óta elegendő időt múlt el, hogy az Egyesült Nemzetek kormányai döntsék ügyében. Az a tény, jelentette ki Laval, hogy a szövetséges kormányok nem foglaltak végleges állást ebben a kényes kérdésben és mert a spanyol kormány nem köteles túrni, hogy Laval megadásáról Spanyolországban tárgyalásokat folytassanak, parancsot adtak, hogy térjen vissza kitudulási helyére ugyanazzal a repülőgéppel, amelyen elhagyta Németországot.

HERRIOT

a Pétaín-per tárgyalásán elmondta, hogy amikor letépte magáról a kitüntetéseket, letartóztaták. Látta ugyanis, hogy Napoleon sírjánál a francia tisztok egyszerre viselték a francia becstelendület a német vaskeresztet. Ezért tépte le magáról kitüntetésait. Pétaín egyébként, aki vasárnap meghalt, torokgyulladásban szenved és sokkal rosszabb színben van, mint volt.

KALININ

a Szovjet-Unió elnöke beszédet intézett a leszerelt szovjet katonaleányokhoz. A szovjet nép a nők ugyanazon jogokat biztosítja, mint a férfiaknak — mondotta Kalinin többek között. — Ez a jogi helyzet társadalmi forradalom vívmánya. A nő egyenjogúságát a honvédelmi háborúk előtt csak a munka terén bizonyíthatta be, a

helyen kell foglalkoztatni. Mindazonáltal a szellemi munkások ma szokásos timentő fizikai munkáját mi is örömmel üdvözöljük, mert az ilyen timentések igen alkalmasak arra, hogy a testi munkás részéről a szellemi munkás felé letagadhatatlanul megnyilvánuló ellenszenvet csökkentessék.

5. Valljuk, hogy minden munkát az arra legmegfelelőbb, hozzáértő, szakképzett munkással kell elvégeztetni. Az egyenlőség tanát a szellem területére tehát nem lehet kiterjeszteni és a szak tudást igénylő vezető helyekre széles áttekintésű, szakképzett embereket kell állítani. Ugyanakkor épp a legmegfelelőbb szellemi vezetőket helyes kiválasztása érdekében fokozottan ügyelnünk kell arra, hogy a műveltséget tanusító iskolai bizonyítványok az arra valóban érdemes, szellemileg ki-magasló fiatalok kezébe kerüljenek, nem pedig, mint az a multban gyakran előfordult, szellemileg esetleg inferioris, de u. n. jó családból származó gyermekek kiváltságává váljanak. A közoktatás tehát az állam minden egyes polgárának egyformán kijáró igényes szolgáltatás legyen. Magasabb iskolákba csak az arra szellemileg valóban rátermettek kerüljenek, ezek viszont oda éppen a köz érdekében akkor is

jussanak be, ha a szülők gazdasági elesettsége folytán erre a gyermekeknek egyébként lehetősége nem lenne.

6. A nemzeti alapon álló Kisgazda Párt és a nemzetközi Szociáldemokrata Párt között a nemzeti érzés sorrendi helyezése sem idézhet elő vitát. E tekintetben az idő már mindenütt meggyengítő kompromisszumot eredményezett. Ma már mindenki látja, hogy a túlfűtött nemzeti érzés és az ebből fakadó imperialista nacionalizmus, röviden a sovinizmus puffogó jelszavai a nemzet pusztulására vezetnek. Ugyanakkor látjuk azt is, hogy a nemzetközi gondolat hirdetői sem akarják a minden emberben meglévő nemzeti érzést a nemzetközi gondolat helyettesíteni. Ellenkezőleg: a nemzetközi gondolat, a népek békés egymás mellett élése és egymás kölcsönös megismerése ad keretet és értelmet az egyes nemzetek önmagukon belüli nemzeti érzésének. A polgári gondolat nemzeti eszméje és a szocializmus nemzetközisége, a trikolór és vörös lobogó kölcsönös tisztellete így valósítja meg újabb szintjében a népakarat harmadik tényezőjét: a testvériséget és teszik ezáltal teljessé az igazi magyar demokráciát.

A Kisgazda Párt gyűlése a Hajdúmegyéhez csatolt Sáránd községben

Vasárnap a Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt jól sikerült népgyűlést rendezett Sáránd községben. A párt képviselői kész örömmel foglalt kezét a Hajdú megyéhez csatolt község derék, komoly és jóra való népével.

Gönczy Sándor volt erdélyi református lelképásztor volt az első szónok. Örömeinek adott kifejezés: beszéde elején azért, hogy Sáránd népe Hajdú megye többi községei között üdvözölhető. Kilátásba helyezte a párt gondoskodását. „A párt — mondotta — mindent elkövet, hogy Sáránd község népe a mai súlyos időkben segítséget, támogatást kapjon; kéri a községet, viszonzza a párt jóakarátát és bizalmát, mert az egyetértésből komoly és értékes eredmények származhatnak. Keresse fel a község a pártot, érdeklődjön programja és céljai felől: tegye magáévá ezeket, működjön közre a párt megerősítésében.

— Mi ebben az országban elsőkorban a magyar népet akarjuk szolgálni — mondotta. — Ez kötelesség a számunkra, amit ha elmulasztunk, nagy bünt követnének el. Nézzünk az Istenre a megpróbáltatások idejében, táplálkozunk az evangélium szelleméből, mert az életben az Isten és az evangélium a hatalom, az egyedüli célra vezető út.

Biró István, a párt szervező titkára arról beszélt, hogy mi volt a történelemben mindig a legnagyobb irigdiánk. „A történelem döntő perceiben — mondotta —, ha választani kellett a két út között, a győzelem és a vereség útja között, mindig a vereség útjára léptünk, mert a pártviszálykodás, a politikai presztízse következtében szét-

forgácsoltuk nemzeti erőnket. Nem voltunk bölcsök, előre látók és számílóak, engedjük magunkat a történelem által kijátszani. A másik nagy betegségünk — mondotta —, hogy nem vagyunk emberségesek egymás iránt. Mi az emberiség? Sok feleletet lehet rá adni. Az egyik ez: Hogy a valunk szembenálló embert nem a származás, a külső, a rang, a ruha, önző érdekeink szerint értékeljük, hanem nézzük azt, hogy érző szívű, érző lelkű emberrel állunk szemben, akinek munka kell, kenyér kell, akinek vágyai céljai, tervei vannak, amelyeket el akar érni. Mi magyarok nem voltunk ilyenek, nagyon igazságtalanok, vétkesek és bünsők voltunk egymással szemben. Más népeket irigyelünk, ha emberies és felemelő tetteikről hallunk, de — sajnos — még a példát sem követjük, nem-hogy kötelezőnek érezzük az emberiség parancsát. Meg kell változunk, emberségesnek, segítőknek, jóknak, megértőknek, támogatóknak és barátiaknak kell lenni egymás iránt, mert csak így nyerhetjük el az Isten jóakarátát.

Tóth Erzsébet szólott végül az egybegyűlt kisgazdákhoz. „Az országban — mondotta — rendnek, jognak, közbiztonságnak kell lenni, mert csak így érhetünk el komoly és kézzelfogható eredményeket. A magyar népet akarjuk boldogítani, Magyarországot akarjuk felépíteni. Ez lista, becsületesszándékunk és hő óhajunk. Azokat az elképzeléseket, id-őket és eszményeket, amelyek ott élnek a jőzán és tisztalelkű magyar parasz-
tok lelkében, pártunk magában hordozza.”

Közélelmezési ügyeket tárgyalta a véleményező bizottság

A véleményező bizottság dr. Harsányi Imre kamarai titkár elnöke alatt tartotta meg ülését, melyen a folyó ügyeken kívül a város közlelmezési kérdései kerültek tárgyalásra. Dr. Harsányi Imre bemutatta a bizottságnak a kormányrendeletét, amely szerint a közlelmezés országos megszervezése érdekében a miniszter végei akar vetni a szabad kereskedelemnek.

A felszólaló szakemberek és kereskedők helyeselték a kormány szándékát, hogy a közlelmezés zavartalanúságát és új alapokra helyezését kívánja biztosítani, de annak a nézetének adott kifejezést, hogy a hatóságai árusításnak is véget kell vetni, mert ez a legális kereskedelemnek nagy kárát okozhatja.

A bizottság fontosnak tartja, hogy sürgősen hívják össze a város gazdasági szaktanácsadó szervezetét és ott tárgyalják meg a köz-

lelmezési helyzet, árkérdés és forgalom körül mutatkozó nehézségeket. Komoly infézkedéseket kíván a faellátás, só-, cukorkérdés biztosítása s ezáltal a közlelmezés jobbá tételére. Foglalkozott a véleményező bizottság az új bűzárakkal is. Már vannak hírek arról, hogy a szabadforgalmi bűza ára 1500—2000 pengő mázánként, míg a lisztnél 35—40 pengős árról beszélnek. Ha ennek gátat nem szabnak, akkor az utóérhetetlen áruk kiakulásait sem lehet feltartóztatni.

Foglalkozott még a bizottság azzal a bejelentéssel is, hogy a Kárpátalján nagy fakészletek állnak rendelkezésre. Az ottani hatóságok azonban a tűzfát csak termények és olajosmagvak ellenében engedik kiszállítani. Helyénvalónak tartja, ha a város ily irányú lépéseket tenne Debrecen szükségletének biztosítására.

A Nagytemplom toronygombjának feltétele

Régi szokás, hogy a templomok építésénél a torony gombját ünnepelel keretében helyezik el. Amint értesülünk, a Nagytemplom toronygombját ma, szerdán reggel fogják ismét felhelyezni. Reggel háromnegyed 8 órakor megszólal a Rákóczi-harang és a toronygomb felhúzásával egyidőben dr. Révész Imre püspök vezetésével egy kisebb gyűléseket felmegy a to-

rony kupolájánál levő állásokra, ahol rövid istentiszteletet tartanak.

Az építési bizottság közli, hogy a felhelyezett toronygombot néhány napig még nem fogják lezárni. A hét végén az újfépítésről szóló emlékiratot elhelyezik abban, ugyancsak elhelyezik a toronygombban azoknak a névsórtát is, akik e hét folyamán a gomb feltevésével kapcsolatos állványozás stb. költségeinek fedezésére adományt adnak. Adományokat lehet befizetni Kálvin-ter 17. szám alatt.

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szélecsényinek SAS-UTCA 2.

FÉRFI-SZÖVET
bélésáru, vétel-eladás
VÁGÓ-RUHA
Széchenyi- és Piac-u. sarok

Tíz évi kényszermunkára ítélte a népbíróság egy munkaszolgálatosokkal kegyetlenkedő kerettágot

A debreceni népbíróság dr. Illyés Gábor törvényszéki bír. tanácsvezetője alatt kedden tárgyalta Kovács Antal hajdúbüször-ményi napszamos, volt szakaszvezető bűnügyét. Háborús büncselekménytel vádolta dr. Daróczy István népbíró, mert mint a 6/4. közérdekű munkaszolgálatos század szakaszvezetője, 1942—44 között Püspökáldányban, Görgényoroszfaluban, Zemplénoroszfaluban a zsidó munkaszolgálatosokat pofozta, rugdalta és puskatussal ütötte.

Kovács tagadta kihallgatása során a vádakat, azt állítja, senkit sem bántott. Kubinyi Sándor főhadnagy parancsnoka utasította, hogy szigorúan kell bánni, fegyelmet kell tartani a században.

A kihallgatott tanuk mind terhelőleg vallottak. Bereztiller Imre szerint, aki bement Szolnokon a Kovács szobájába, az dagadt arcúval jött ki. Tudja, hogy Herskovics nevű társát, mert az beszéde közben félrenézett, pofonított, majd puskatussal verte a lábát. Királymezőn ebéd közben „vigyázz”-ban kellett állniok és aki megmozdult, pofonították. Hollós László szabász tud arról, hogy Kovács az előltnál keményebben esuklőztatta, sokáig megfektette őket. A talicskázásnál derékszíjjal hajította a munkaszolgálatosokat nagyobb teljesítményre. Kufi Klein László textilkereskedő előadta, hogy a parancsnok ember-séges bánásmódra utasította a ke-rellegényeket, de ennek ellenére Kovács, mint újoncképző ütötte-verte, pofozta és esuklőztatta őket. Öcsés, Klein Tibor Királymezőn, mert ebédkiosztásnál vigyázzállásnál megmozdult, meg-

verte, mire ő odaszólt: Ne tegye ezt. Erre puskatussal őt is hátravágta. Klein Tibor orvos-köze-részt előadja, hogy úgy megverte őt Kovács, hogy föléből ömlött a vér és zúgott a füle. Egy alkalommal meztelen emberekkel. A vádlott aljasabb és gonoszabb, mint a régi alföldi szegénylegény és betyár, akik az országúton a postakocsit kirabolják, mert azok raboltak, de életet nem oltottak és nem kínoztak senkit. Bot, derékszíj és puskatus, ugyanaz mindig, csak a hely változik. Súlyos büntetést kér.

Ezután dr. Balassa Zsigmond ügyvéd tartotta meg védőbeszédét és az enyhítő körülményeket vázolta.

A népbíróság Kovács Antal nép-elíenes büncselekményben mondta ki bűnöznek és 10 évi kényszer-munkára ítélte. A bíróság megállapította, hogy Kovács a esuklőzást és futtatást, a fegyelmzés eme jogkörét túlmérolg alkalmazta és megállapította a bántalmazást és ütést is. Súlyosbítónak vette, hogy ezt éveken át folytatta, a folyamatos megállapítható volt, enyhí-nek vett családos voltát, ne-héz anyagi helyzetét.

A népbíróész megnyugodott az ítéletben, a védő és vádlott felmentésért és enyhítésért fellebbez-

Életfogytiglani kényszer-munka helyett öt évi börtön

A Népbíróságok Országos Tanácsa a fellebbezés során megváltoztatta Lendvai Ludmann László MÁV tiszt, volt hadapródörmszer bűnügyében az ítéletet. Lendvait, aki Hajdúhadházon és Debrecenben kegyetlenkedett a zsidó munkaszolgálatosokkal, azokat ütötte, vere, derékszíjjal bántotta, hábo-rús büncselekmény miatt a debreceni népbíróság életfogytiglani kényszermunkára ítélte. Az ítéletet a felsőbb bíróság öt évi börtönré szállította le.

A Népbíróságok Országos Tanácsa ítéletét kedden hirdette ki a debreceni népbíróság Lendvai előtti, akit a nyiregyházi börtönből szállítottak ide. A népbíróság a felsőbb bíróság rendelkezése értelmében köteles volt beszámítani az ítéletbe, illetve a fogságba az addigi fogságot, öt hónapot vett kiölöltnök a bíróság. Az ítélet most már jogerős.

Kivégezték Mónus, Illés gyilkosát

Budapest. A Népbíróságok Országos Tanácsa még július 19-én helybenhagyta Weinhardt Géza könyvkötő halálos ítéletét és megállapította, hogy Weinhardt, mint a nyilaspart tagja, több alkalommal parancsot adott üldözöttek elhurcolására, kétfélepedig az előállítottak kivégzésére és része volt Mónus Illésnek, a Szociáldemokrata Párt egyik vezérének kivégzésében is. Hétfőn délután kihirdették az ítélet előtt a Nemzeti Főtanács elutasító határozatát és kedden reggel a halálos ítéletet végrehajtották.

CSOKONAI színház

Szerdán, 1945 augusztus 1-én este fél 7 órakor

Szövik az asszony

Nagy operett 3 felvonás, 5 kép

DEBRECZEN 3. OLDAL 1945 VIII. 1.

1691/1645. N. P. 1516/1945. N. 6.

Polgármesteri rendelkezés
Értelmében kérjük tárol-tató feleinket, hogy iro-dánkban haladéktalanul megjelenni sziveskedjenek

DEBRECEN
Hortobágy malom
munkaszövetkezet

Arvai Árpád volt képviselő, a nagyváradi Esz. Lap főszerkesztője. A vád ellene, hogy szövetséges ellenes és sovinszia politikát folytatott, ugyanakkor pedig a nemzetiségek ellen lázított. Lapja a náci propaganda szolgál-tában állott és röpiratsorozato-
kat adott ki, melyben hangsu-lyozta, hogy a németek megnyer-ték a háborút. Szabó János, a bi-harmegyei Nemzeti Munkaköz-pont vezetője, volt országgyűlési képviselő terrorizálta a munkás-ságot és több egyént a Horthy rendőrség kezére juttatott. Áru-lásai következtében hatalmas nyereségekre tett szert. Packó Elemér, mint vezető tisztviselő résztvett az erdélyi románok üldözésében és a gettó létesítésé-ben. A néptörvényszék kedden este megkezdte a Maniu-gárdis-ták ügyének tárgyalását. (MTI)

Megfellebbezték a városi főjegyzői és két tanács-noki állás választását

A júniusban tartott városi tör-vényhatósági közgyűlés nagy többséggel dr. Vass Károlyt választotta meg városi főjegyzőnek és egyhan-gulag dr. Orosz István és dr. Szabó Gyula városi főtisztviselőket ta-hácsnokoknak. A választásokat most dr. Daróczy István népbíróész, aki pályázott a tanácsnoki állásra, megfellebbezte a közigazgatási bírósághoz. A fellebbezést már be is adta. A fellebbezést formai okokra alapítja, azonkívül bizonyítani kívánja, hogy a szavazás sem folyt le a törvényes előír keretek kö-zött. A fellebbezésekkel rövidesen foglalkozni fog a közigazgatási bíróság.

Atlított mellű ismeretlen női holttestet találtak az Apafáján

A debreceni tanjai rendőrségnek jelentették, hogy az Apafáján az erdő közelében egy fiatal nő holt-testére bukkantak. Az ismeretlen nő mellén lőtt seb van, ruhája tel-jesen kifosztva, pénze és más érté-kei elűntek. A nyomokból meg-állapítható, hogy az ismeretlen fiatal nőt megtámadták s miköz-ben üldözőitől menekült, taláta el a halálos lövés.

Gyukits kalap! Gyukits kalap!
Ballon kabátok! Ballon kabátok!

KISS-nél

Piac-u. 16. Alföldi palota

Vagyonmentő, Bádógos-u. 1.

Rádó, kerékpár, gramfon,
varrógép javítás. Adás-vétel.
Autogéngesztes.

Horváth Tihámér műszerész
Deák Ferenc-utca 9.

**Futó- és középszőnyeg, butorszövet, függöny-
anyag, viaszosvászon, női ballonkabát és ruha-
anyag, strandtáskák nagy választékban**
HAAS FÜLÖP és FIAI fele R. T.-nál
Piac-u. 53. Megyeháza mellett.

